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1. WYMAGANIA OGÓLNE 
1.1. Przedmiot ST. 

Przedmiotem  niniejszej  ST  są  wymagania  szczegółowe  dotyczące  wykonania  i 
odbioru robót związanych z robotami rozbiórkowymi w przedmiotowym budynku. 
Specyfikacja  techniczna  jest  częścią  Dokumentacji  Projektowej.  Specyfikacja  obowiązuje 
łącznie z odnośnymi normami i standardami. 

Tam, gdzie polskie normy mają zastosowanie w odniesieniu do jakiejkolwiek części 
niniejszej specyfikacji, należy rozumieć, że są częścią tej specyfikacji.

1.2. Zakres stosowania specyfikacji 
Specyfikacja  Techniczna  (STWiOR),  jako  część  Specyfikacji  Istotnych  Warunków 

Zamówienia (SIWZ) stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zleceniu i 
realizacji robót wymienionych w punkcie 1.3 
 
1.3. Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji Technicznej dotyczą prowadzenia robót 
przy  wykonaniu  robót  oraz  przygotowawczych  obejmujących  roboty  rozbiórkowe  sufitów 
systemowych, przebicia rzez strop oraz wykonanie otworu w ścianie nośnej. 
Roboty towarzyszące
- montaż rusztowań, elementów zabezpieczających,
- zabezpieczenie elementów budynku przed uszkodzeniem podczas robót,
- wykonanie prac porządkowych,
- wywóz i utylizacja materiałów rozbiórkowych.
Wszystkie prace rozbiórkowe wykonywać pod nadzorem technicznym. W razie stwierdzenia
nieprawidłowości wstrzymać roboty i powiadomić nadzór budowy.

2. MATERIAŁY
Do prowadzenia robót rozbiórkowych i demontażowych nie przewiduje się zastosowania

materiałów budowlanych. Roboty mogą być wykonane  ręcznie lub mechanicznie przy użyciu 
odpowiedniego sprzętu zaakceptowanego przez Inżyniera Projektu. Sprzęt używany do robót 
powinien  być  zgodny  z  ofertą  Wykonawcy.  Wykonawca  dostarczy  Inspektorowi  nadzoru 
kopię dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest 
to wymagane przepisami. 

3. SPRZĘT 
Sprzęt  i  narzędzia  zmechanizowane  powinny  być  montowane,  eksploatowane  i 

obsługiwane  zgodnie  z  instrukcją  producenta  oraz  spełniać  wymagania  określone  w 
przepisach  dotyczących  systemu  oceny  zgodności.  Powinny  być  utrzymywane  w  stanie 
zapewniającym  ich  sprawne  działanie,  stosowane  wyłącznie  do  prac  do  jakich  zostały 
przeznaczone i obsługiwane przez przeszkolone osoby. Do rozbiórki pozostałych elementów 
budowlanych należy użyć następujących narzędzi: Młotki, przecinaki, kilofy Młoty udarowe 
elektryczne pneumatyczne, Szlifierki elektryczne do cięcia stali, Liny stalowe do transportu 
elementów,  Wózki  i  taczki.  Podczas  wykonywania  prac  demontażowych  należy  używać 
następujących  środków  transportowych:  Samochody  wywrotki,  Przenośniki  taśmowe, 
Ładowarka, Koparka,   Pomosty rurowe przesuwne i nieprzesuwne,   Dźwigi samojezdne o 
udźwigu do 5 T .

4. TRANSPORT
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 

wpłyną  niekorzystnie na jakość wykonanych robót i właściwości przewożonych materiałów, 
Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów 
ruchu drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów 
technicznych.  Transport  na  placu rozbiórki  można wykonywać przy  użyciu  przenośników 
taśmowych,  wózków  kołowych  lub  taczek.  Należy  zwrócić  szczególną  uwagę  na 
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zabezpieczenie  wszystkich  elementów  o  ostrych  krawędziach,  mogących  powodować 
uszkodzenie  ciała.  Pochylnie  bądź  schody  tymczasowo służące  do  transportu  nie  mogą 
przekraczać  nachylenia  15°  dla  pochylni  i  60°  dla
schodów. 

Środki transportu do wywożenia odpadów stosować w zależności od posiadanych przez
Wykonawcę  robót  rozbiórkowych.  Zalecane  samochody  samowyładowcze.
Wykonawca  będzie  usuwać  na  bieżąco,  na  własny  koszt,  wszelkie  zanieczyszczenia 
spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy.

5. WYKONANIE ROBÓT
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz zgodnie z

dokumentacją projektową. wymaganiami, Specyfikację oraz poleceniami Inspektora nadzoru.
Przed  rozpoczęciem  prac  rozbiórkowych  w  budynku  należy  w  pierwszej  kolejności
przygotować oraz zabezpieczyć teren wokół obiektu. Przygotowanie terenu powinno polegać 
na ogrodzeniu, uprzątnięciu niepotrzebnych przedmiotów, gruzu itp. oraz umieszczeniu na 
widocznym miejscu napisów informacyjnych o grożącym niebezpieczeństwie oraz zakazie 
wstępu  na  przedmiotowy  teren  osób  nie  zatrudnionych  przy  robotach  rozbiórkowych.
W  miejscu  wykonywania  robót  rozbiórkowych  oprócz  programu  robót  i  zarządzenia  lub
pozwolenia  na  ich  prowadzenie  powinien  znajdować  się  dziennik  robót.  Zawiera  on: 
oznaczenie nieruchomości, kiedy i przez kogo zostało wydane pozwolenie na prowadzenie 
robót, protokolarne stwierdzenie czy stropy i inne konstrukcyjne części obiektu, na których w 
czasie trwania robót będą musieli stawać lub przebywać pracownicy posiadają dostateczna 
wytrzymałość, opis środków zabezpieczających przeznaczonych do użycia w czasie trwania 
robót, datę założenia i usunięcia urządzeń pomocniczych przeznaczonych dla zapewnienia 
zdrowia i życia ludzi oraz wszelkie inne okoliczności mogące mieć wpływ na bezpieczeństwo 
życia  lub  zdrowia  zatrudnionych.  Do  prac  rozbiórkowych  można  przystąpić  dopiero  po 
uprawomocnieniu  się  uzyskanego  pozwolenia.  Przed  rozpoczęciem  zasadniczych  robót 
rozbiórkowych  należy  wykonać  tzw.  roboty  rozbiórkowe  rozpoznawcze  mające  na  celu 
dokładne  określenie  stanu  technicznego  podstawowych  i
zasadniczych elementów konstrukcji nośnej obiektu. Jest to informacja konieczna i bardzo 
istotna dla prowadzenia zasadniczych robót rozbiórkowych. Na budowie powinna znajdować 
się  w  oznaczonym  miejscu  apteczka  oraz  numery  telefonów
alarmowych.
Przed rozpoczęciem robót rozbiórkowych na terenie objętym rozbiórkami należy odłączyć 
sieć wodociągową, gazową, cieplną, elektryczną, kanalizacyjną i inną, przez pracowników 
właściwych  instytucji.  Odłączenie  musi  być  udokumentowane  w  dzienniku  rozbiórki.  Po 
stwierdzeniu,  że  wszystkie  te  instalacje  zostały  odłączone  od  sieci  głównych  można 
przystąpić do robót rozbiórkowych.
Roboty  wykonawcze  Prace  wykonywać  powinna  brygada  montażowa.  Każdemu  z 
pracowników  wchodzących  w  skład  grupy  należy  ściśle  wyznaczyć  czynności  i  podać 
kolejność  ich  wykonania.  Pracownicy  ci  powinni  znać  przepisy  BHP  obowiązujące  przy 
robotach  rozbiórkowych  i  zasady  stosowanej  przy  tych
robotach sygnalizacji. Roboty powinny być prowadzone pod stałym nadzorem osoby do tego 
uprawnionej.  Osoba  ta  powinna  być  stale  obecna  na  placu  budowy.
Kierownik budowy przed rozpoczęciem robót rozbiórkowych jest zobowiązany do zapoznania
członków  brygady  ze  sposobem  bezpiecznego  prowadzenia  prac  rozbiórkowych  oraz 
sprawdzić  znajomość  przepisów  BHP  poszczególnych  członków  brygady.  Należy 
każdorazowo  omówić  również  szczegółowo  przyjętą  sygnalizację.  Z  przeprowadzenia 
szkolenia należy sporządzić protokół z wyszczególnieniem przeszkolonych osób, Protokół 
muszą  podpisać  oprócz  prowadzącego  szkolenie  również  przeszkolone  osoby.
Kierownik  budowy  jest  również  zobowiązany  do  sprawdzenia  czy  wszystkie  zatrudnione 
osoby posiadają i  używają sprawny sprzęt  ochrony osobistej.  Do wyburzania i  usuwania 
odpadów można stosować ciężkie  maszyny budowlane.  W żadnym wypadku nie  można 
zwalać elementów konstrukcyjnych na przyległą zabudowę i składować gruzu na sąsiednich 
stropach. Rozbiórki ścianek działowych Ścianki działowe powinno się rozbierać z lekkich, 
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przestawnych  rusztowań,  a  cały  rozebrany  ze  ścianek  materiał  i  gruz  należy  usuwać  z 
obrębu budynku.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Należy  sprawdzić  zgodność  rzeczywistych  warunków  wykonania  robót  z  warunkami 

określonymi w Specyfikacji oraz z projektem rozbiórki. Zgodność należy potwierdzić w formie 
wpisu  do  dziennika  budowy.  Po  wykonaniu  kolejnego  etapu  rozbiórki  należy  dokonać 
protokołu  odbioru  robót  lub  wpisu  do  dziennika  budowy.
Sposób, liczba kontroli, jak również forma prowadzenia sprawozdawczości i wyników Kontroli
powinny  być  dostosowane  do  rodzaju  budownictwa  i  przyjętych  metod  realizacji.

7. OBMIAR ROBÓT
Wymagania ogólne dotyczące obmiaru robót. Jednostką obmiarową jest 1 tona tj 

rozebranego elementu.

8. ODBIORY ROBÓT
Przewiduje się dokonanie odbioru końcowego polegającego na stwierdzeniu wykonania 

całości zakresu robót.

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI
Ogólne  ustalenia  dotyczące  podstawy  płatności  podano  w  Specyfikacji  Technicznej 
“Wymagania Ogólne”.

10. PRZEPISY ZWIĄZANE
PN-B-06050:1999  Roboty  ziemne  budowlane.  Wymagania  ogólne,
BN-83 18836-02 Przewody podziemne Roboty ziemne.
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